
บทที่ 4 
ผลการศึกษา 

 
 ในการศึกษาการเพิ่มประสิทธิภาพการจัดการการจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่ม ของสํานักงาน
สรรพากรพื้นที่ลําปางครั้งนี้มีวัตถุประสงค 2 ประการ คือ ประการที่หนึ่ง เพื่อวิเคราะหถึงปญหา 
และอุปสรรคในการจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่มของสํานักงานสรรพากรพื้นที่ลําปาง และประการที่สอง
เพื่อศึกษาหาแนวทางในการเพิ่มประสิทธิภาพ ในการจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่มของสํานักงานสรรพากร
พื้นที่ลําปาง ผูวิจัยไดเก็บรวบรวมขอมูล 2 แบบ คือ ขอมูลทุติยภูมิ (Secondary Data) จากขอมูลการ
จัดเก็บรายไดของรัฐบาลปงบประมาณ 2540 - 2549 ขอมูลผลการจัดเก็บภาษีสรรพากรของ
สํานักงานสรรพากรพื้นที่ลําปาง  ปงบประมาณ 2540 -  2549  หนังสือประมวลรัษฎากรและเอกสาร
งานวิจัยที่เกี่ยวของ และขอมูลปฐมภูมิ (Primary Data) โดยใชแบบสอบถามจากกลุมตัวอยาง 2 กลุม 
คือ กลุมผูประกอบการนิติบุคคล และบุคคลธรรมดาที่จดทะเบียนภาษีมูลคาเพิ่มในเขตทองที่
สํานักงานสรรพากรพื้นที่ลําปางจํานวน  100  ราย  และกลุมเจาหนาที่ผูปฏิบัติงานในทีมกํากับดูแลผู
เสียภาษีของสํานักงานสรรพากรพื้นที่ลําปางจํานวน 41 ราย ซ่ึงสามารถเก็บรวบรวมไดครบทุกราย 
จํานวนทั้งสิ้น 141 ราย ผลการศึกษาจึงเปนผลจากจํานวนตัวอยางของการศึกษา 141  ตัวอยาง   ดังนี้ 
  
4.1  ผลการศึกษาปญหา และอุปสรรคในการจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่มของสํานกังานสรรพากรพื้นท่ี 
        ลําปาง 

4.1.1 ผลการศึกษาปญหา และอุปสรรคในการจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่มของกลุมผูประกอบการนิติ
บุคคล และบุคคลธรรมดาที่จดทะเบยีนภาษมีูลคาเพิ่ม 
              ก. ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
       1)   ระดับการศึกษา 

ผลการศึกษากลุมตัวอยางผูประกอบการจํานวน  100  ราย   พบวาสวนใหญ
ผูตอบแบบสอบถามมีระดับการศึกษาอยูในระดับปริญญาตรี  จํานวน   64  ราย  คิดเปนรอยละ 
64.00 รองลงมา คือ มีระดับการศึกษาอยูในระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพช้ันสูง  จํานวน  20  ราย  
คิดเปนรอยละ  20.00  ตามลําดับ  ดังแสดงในตารางที่ 4.1 
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ตารางที่ 4.1 แสดงระดับการศึกษาของกลุมตัวอยางผูประกอบการ 

ระดับการศึกษา ความถี่ รอยละ 
             ประกาศนียบัตรวิชาชีพ    6   6.00 
             ประกาศนียบัตรวิชาชีพช้ันสูง 20                  20.00 
             ปริญญาตรี 64                  64.00 
             อ่ืน ๆ โปรดระบุ.......... 10                  10.00 

รวม                   100                100.00 

ท่ีมา :  จากการศึกษา 
 

                       2)    สาขาวชิาท่ีจบการศึกษา 
ผลการศึกษากลุมตัวอยางผูประกอบการจํานวน  100  ราย   พบวาสวนใหญ

ผูตอบแบบสอบถามจบการศึกษาในสาขาวิชาการบัญชี   จํานวน  64  ราย  คิดเปนรอยละ  64.00    
รองลงมาคือจบการศึกษาในสาขาวิชาอื่น ๆ   จํานวน  19  ราย  คิดเปนรอยละ  19.00   ตามลําดับ  
ดังแสดงในตารางที่ 4.2 

 

ตารางที่ 4.2 แสดงสาขาวิชาที่จบการศึกษาของกลุมตัวอยางผูประกอบการ 

สาขาวิชาท่ีจบการศึกษา ความถี่ รอยละ 
  สาขาวิชาการบัญชี 64 64.00 
  สาขาวิชาการจัดการ 13 13.00 
  สาขาวิชาการเงินการธนาคาร   4   4.00 
  อ่ืน ๆ โปรดระบุ....................                     19                  19.00 

รวม                   100                100.00 

ท่ีมา :  จากการศึกษา 
 

           3)   ประเภทผูเสียภาษี 
     ผลการศึกษากลุมตัวอยางผูประกอบการจํานวน  100  ราย   พบวาสวนใหญ
ผูตอบแบบสอบถามเปนบุคคลธรรมดา  จํานวน  50  ราย คิดเปนรอยละ  50.00   รองลงมาคือ เปน
นิติบุคคลประเภทหางหุนสวนจํากัด   จํานวน 31 ราย  คิดเปนรอยละ 31.00 และบริษัทจํากัด   
จํานวน  17   ราย  คิดเปนรอยละ   17.00  ตามลําดับ  ดังแสดงในตารางที่ 4.3 
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ตารางที่ 4.3 แสดงประเภทผูเสียภาษีของกลุมตัวอยางผูประกอบการ 

ประเภทผูเสียภาษ ี ความถี่ รอยละ 
   บุคคลธรรมดา 50 50.00 
   นิติบุคคล 
       •  บริษัท                       17 17.00 
       •  หางหุนสวนจํากดั                       31 31.00 
       •  อ่ืน ๆ โปรดระบุ.............                         2   2.00 

รวม                     100                   100.00 

ท่ีมา :  จากการศึกษา 
  

       4)   ประเภทกิจการ 
              ผลการศึกษากลุมตัวอยางผูประกอบการจํานวน 100 ราย พบวาสวนใหญ
ประกอบกิจการประเภทซื้อมาขายไป   จํานวน   52   ราย    คิดเปนรอยละ  52.00  รองลงมา
ประกอบกิจการประเภทใหบริการ  จํานวน  26  ราย  คิดเปนรอยละ  26.00   และประกอบกจิการ
ประเภทกิจการผลิต  จํานวน  15   ราย  คิดเปนรอยละ  15.00  ตามลําดับ  ดังแสดงในตารางที่ 4.4 
 

ตารางที่ 4.4 แสดงประเภทกจิการของกลุมตัวอยางผูประกอบการ 

ประเภทกิจการ ความถี่ รอยละ 
  กิจการซื้อมาขายไป 52 52.00 
  กิจการผลิต 15 15.00 
  กิจการใหบริการ 26 26.00 
  อ่ืน ๆ โปรดระบุ.....................   7   7.00 

รวม                      100                    100.00 

ท่ีมา :  จากการศึกษา 
 

                       5)   ตําแหนงหนาท่ีของผูตอบแบบสอบถาม 
    ผลการศึกษากลุมตัวอยางผูประกอบการจาํนวน  100  ราย    พบวาสวนใหญ
ผูตอบแบบสอบถามมีตําแหนงเปนพนักงานบัญชี  จํานวน  40  ราย คิดเปนรอยละ   40.00  
รองลงมาคือเจาของกิจการ  จํานวน  30   ราย  คิดเปนรอยละ   30.00  และตําแหนงหุนสวน
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ผูจัดการ/กรรมการผูจัดการ จํานวน  21  ราย  คิดเปนรอยละ  21.00  ตามลําดับ  ดังแสดงในตารางที่ 
4.5 
 

ตารางที่ 4.5 แสดงตําแหนงหนาที่ของกลุมตัวอยางผูประกอบการ 

ตําแหนงหนาท่ีของ 
ผูตอบแบบสอบถาม 

ความถี่ รอยละ 

เจาของกิจการ 30 30.00 
หุนสวนผูจดัการ/กรรมการผูจัดการ 21 21.00 
พนักงานบัญช ี 40 40.00 
อ่ืน ๆ โปรดระบุ....................   9   9.00 

รวม                   100                  100.00 

ท่ีมา :  จากการศึกษา 
 

                        6)   ระยะเวลาในการทํางาน 
     ผลการศึกษากลุมตัวอยางผูประกอบการ  จํานวน 100 ราย  พบวาสวนใหญ
ผูตอบแบบสอบถามมีระยะเวลาในการทํางานมากกวา  1  ป  แตไมเกิน 5  ป   จํานวน  51  ราย   คิด
เปนรอยละ  51.00  รองลงมาคือมีระยะเวลาในการทํางานมากกวา   5  ป  แตไมเกิน   10  ป  จํานวน  
23  ราย  คิดเปนรอยละ 23.00  ตามลําดับ  ดังแสดงในตารางที่ 4.6 
 

ตารางที่ 4.6 แสดงระยะเวลาในการทํางานของกลุมตัวอยางผูประกอบการ 

ระยะเวลาในการทํางาน ความถี่ รอยละ 
นอยกวา 1  ป 13 13.00 
มากกวา 1 ป แตไมเกิน 5 ป 51 51.00 
มากกวา 5 ป แตไมเกิน 10 ป 23 23.00 
มากกวา 10 ป 13 13.00 

รวม 100                  100.00 

ท่ีมา :  จากการศึกษา 
 

           7)   การดําเนินการทางบัญชีและภาษีอากร 
     ผลการศึกษากลุมตัวอยางผูประกอบการ   จํานวน  100  ราย   พบวาสวนใหญ
การดําเนินการทางบัญชีและภาษีอากรดําเนินการโดยสํานักงานบัญชี  จํานวน  45   ราย คิดเปนรอย
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ละ  45.00  รองลงมาคือดําเนินการโดยพนักงานบัญชีของกิจการ จํานวน 34  ราย คิดเปนรอยละ  
34.00   และเจาของกิจการเปนผูดําเนินการ   จํานวน  19  ราย    คิดเปนรอยละ  19.00  ตามลําดับ   
ดังแสดงในตารางที่ 4.7 
 

ตารางที่ 4.7 แสดงการดําเนนิการทางบัญชีและภาษีอากรของกลุมตัวอยางผูประกอบการ 

การดําเนินการทางบัญช ี
และภาษีอากร 

ความถี่ รอยละ 

ดําเนินการโดยพนกังานบัญชีของกิจการ 34 34.00 
สํานักงานบัญชีเปนผูดําเนนิการ 45 45.00 
เจาของกิจการเปนผูดําเนนิการ 19 19.00 
อ่ืน ๆ โปรดระบุ...............................  2   2.00 

รวม            100               100.00 

ท่ีมา :  จากการศึกษา 
 

                  ข.  ความรู ความเขาใจเกี่ยวกับภาษีมูลคาเพิ่มตามประมวลรษัฎากร 
ผลการศึกษาความรู ความเขาใจเกี่ยวกับภาษีมูลคาเพิ่มตามประมวลรัษฎากร ของ

กลุมตัวอยางผูประกอบการ จํานวน 100 ราย พบวามีความรู ความเขาใจเกี่ยวกับภาษีมูลคาเพิ่มตาม
ประมวลรัษฎากร ลําดับที่ 1 คือ ทราบเกี่ยวกับกําหนดเวลาในการยื่นแบบแสดงรายการ (คะแนน
เฉลี่ย = 2.5)  ลําดับที่  2  คือ ทราบเกี่ยวกับสถานที่ยื่นแบบและนําสงภาษี (คะแนนเฉลี่ย = 2.36)  
และลําดับที่ 3  คือ  ทราบเกี่ยวกับอัตราภาษีมูลคาเพิ่ม (คะแนนเฉลี่ย = 2.27) โดยความรูเกี่ยวกับ
ประเภทกิจการที่ตองเสีย/ไมเสียภาษีมูลคาเพิ่ม    ประเภทกิจการที่ไดรับการยกเวนภาษี  ความรับผิด
ในการเสียภาษี  ฐานภาษีที่ใชในการคํานวณภาษี    อัตราภาษีมูลคาเพิ่ม   วิธีการคํานวณ
ภาษีมูลคาเพิ่ม  ภาษีซ้ือตองหามนํามาหักออกจากภาษีขายในการคํานวณภาษี   การจดทะเบียน
ภาษีมูลคาเพิ่ม   ผูมีหนาที่จดทะเบียนภาษีมูลคาเพิ่ม    ผูไดรับการยกเวนไมตองจดทะเบียน  
กําหนดเวลาการจดทะเบียน  การจัดทําใบกํากับภาษี   ผูมีหนาที่ออกใบกํากับภาษี  รูปแบบของ
ใบกํากับภาษี   การจัดทํารายงานเกี่ยวกับภาษีมูลคาเพิ่ม   ประเภทของแบบแสดงรายการ    และแบบ
นําสงภาษีมูลคาเพิ่ม     สถานที่ยื่นแบบและนําสงภาษีมูลคาเพิ่ม   การคืนภาษีมูลคาเพิ่ม  ความรู   
เกี่ยวกับเบี้ยปรับ   เงินเพิ่มและโทษของการฝาฝนบทบัญญัติตาง ๆ  เกี่ยวกับภาษีมูลคาเพิ่ม    และ
ความรู  ความเขาใจเกี่ยวกับแบบพิมพเกี่ยวกับภาษีมูลคาเพิ่ม    มีระดับความรู ความเขาใจอยูใน
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ระดับปานกลาง    เวนแตในดานความรู เกี่ยวกับกําหนดเวลาในการยื่นแบบแสดงรายการ
ภาษีมูลคาเพิ่มเทานั้น  ที่มีระดับความรู ความเขาใจอยูในระดับมาก   ดังแสดงในตารางที่ 4.8 

 

ตารางที่ 4.8 แสดงความรู ความเขาใจเกีย่วกับภาษีมูลคาเพิ่มตามประมวลรัษฎากร 
ของกลุมตัวอยางผูประกอบการ 

ความรู ความเขาใจเกี่ยวกับภาษีมูลคาเพิ่ม คาเฉล่ีย 
ระดับความรู
ความเขาใจ 

1.  ทานมีความรูเกี่ยวกับผูมหีนาที่เสียภาษมีูลคาเพิ่มมากนอย เพยีงใด 2.00 ปานกลาง 
2.  ทานมีความรูเกี่ยวกับประเภทกิจการที่ตองเสียภาษีมลูคาเพิ่ม/ 
    ไมเสียมากนอยเพยีงใด 

1.90 ปานกลาง 

3.  ทานมีความรูเกี่ยวกับประเภทกิจการที่ไดรับการยกเวน 
     ภาษีมูลคาเพิ่มมากนอยเพยีงใด 

2.02 ปานกลาง 

4.  ทานมีความรูเกี่ยวกับความรับผิดในการเสียภาษีมูลคาเพิ่ม 
     มากนอยเพยีงใด 

2.01 ปานกลาง 

5.  ทานมีความรูเกี่ยวกับฐานภาษีทีใ่ชในการคํานวณ 
     ภาษีมูลคาเพิ่มสําหรับการประกอบการประเภทตาง ๆ  
     มากนอยเพยีงใด 

1.95 ปานกลาง 

6.  ทานมีความรูเกี่ยวกับอัตราภาษีมูลคาเพิ่มมากนอยเพยีงใด 2.27 ปานกลาง 
7.  ทานมีความรูเกี่ยวกับวิธีการคํานวณภาษีมูลคาเพิ่มมากนอย 
     เพียงใด 

2.21 ปานกลาง 

8.  ทานมีความรูเกี่ยวกับภาษีซ้ือตองหามนํามาหักออกจาก 
     ภาษีขายในการคํานวณภาษีมากนอยเพยีงใด 

1.76 ปานกลาง 

9.  ทานมีความรูเกี่ยวกับการจดทะเบยีนภาษีมูลคาเพิ่มมากนอย  
     เพียงใด 

1.72 ปานกลาง 

10. ทานมีความรูเกี่ยวกับผูมหีนาที่จดทะเบียน  ผูไดรับการยกเวน 
      ไมตองจดทะเบียนกําหนดเวลาการจดทะเบียนมากนอยเพยีงใด  

1.69 ปานกลาง 

11. ทานมีความรูเกี่ยวกับการจัดทําใบกํากบัภาษีมากนอย 
       เพียงใด 

2.07 ปานกลาง 

12. ทานมีความรูเกี่ยวกับผูมหีนาที่ออกใบกํากับภาษีมากนอย 
       เพียงใด 

1.91 ปานกลาง 
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ตารางที่ 4.8 (ตอ) 
   

ความรู ความเขาใจเกี่ยวกับภาษีมูลคาเพิ่ม คาเฉล่ีย 
ระดับความรู
ความเขาใจ 

13.  ทานมีความรูเกี่ยวกับรูปแบบของใบกํากับภาษีมากนอย 
       เพียงใด 

1.97 ปานกลาง 

14.  ทานมีความรูเกี่ยวกับการจัดทํารายงานเกี่ยวกับ 
       ภาษีมูลคาเพิ่มมากนอยเพียงใด 

1.96 ปานกลาง 

15.  ทานมีความรูเกี่ยวกับประเภทของแบบแสดงรายการและ 
       แบบนําสงภาษีมูลคาเพิม่มากนอยเพียงใด 

1.92 ปานกลาง 

16.  ทานมีความรูเกี่ยวกับกําหนดเวลาในการยื่นแบบ 
       แสดงรายการภาษีมูลคาเพิ่มมากนอยเพยีงใด 

2.50 มาก 

17.  ทานมีความรูเกี่ยวกับสถานที่ยื่นแบบและนําสง 
       ภาษีมูลคาเพิ่มมากนอยเพียงใด 

2.36 ปานกลาง 

18.  ทานมีความรูเกี่ยวกับการคืนภาษีมูลคาเพิ่มมากนอย 
       เพียงใด 

1.87 ปานกลาง 

19.  ทานมีความรูเกี่ยวกับเบีย้ปรับ   เงินเพิ่มและโทษของการ 
       ฝาฝนบทบัญญัติตางๆ  เกี่ยวกับภาษีมลูคาเพิ่มมากนอย 
       เพียงใด 

1.70 ปานกลาง 

20.  ทานมีความรูเกี่ยวกับแบบพิมพเกีย่วกบัภาษีมูลคาเพิม่ 
       มากนอยเพียงใด 

1.74 ปานกลาง 

ท่ีมา  :  จากการศึกษา 
     

สรุปไดวา กลุมตัวอยางผูประกอบการมีความรู ความเขาใจเกี่ยวกับภาษีมูลคาเพิ่ม
ตามประมวลรัษฎากรอยูในระดับปานกลางทุกดาน ยกเวนความรูเกี่ยวกับกําหนดเวลาในการยื่น
แบบแสดงรายการภาษีมูลคาเพิ่มมีความรู ความเขาใจอยูในระดับมาก   
 ค.   ปญหา และอุปสรรคในการปฏิบัติตามกฎหมายภาษีมูลคาเพิ่มตามประมวลรัษฎากร 

ผลการศึกษาปญหา  และอปุสรรคของกลุมตัวอยางผูประกอบการในการปฏิบัติตาม
กฎหมายภาษมีูลคาเพิ่มตามประมวลรัษฎากร แบงออกเปน 4 ดาน ไดแก 

1.  ปญหาดานการคํานวณภาษีและการยื่นแบบแสดงรายการภาษีมูลคาเพิ่ม 
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2.  ปญหาดานการตีความ และการบังคับใชขอกฎหมายภาษีมูลคาเพิ่มตาม 
                             ประมวลรัษฎากร 

3.  ปญหาดานการบริการของเจาหนาที่ผูปฏิบัติงาน 
4.  ปญหาดานการประชาสัมพันธของหนวยงาน 
1.  ปญหาดานการคํานวณภาษีและการยื่นแบบแสดงรายการภาษีมูลคาเพิ่ม 

ผลการศึกษาปญหาดานการคํานวณภาษีและการยื่นแบบแสดงรายการ
ภาษีมูลคาเพิ่มจากกลุมตัวอยางผูประกอบการ  จํานวน 100 ราย   พบวาลําดับที่ 1 คือมีปญหาดาน
การคํานวณเบี้ยปรับ  เงินเพิ่ม  (คะแนนเฉลี่ย = 2.15)   ลําดับที่  2  คือมีปญหาดานการคํานวณ
ภาษีมูลคาเพิ่ม (คะแนนเฉลี่ย = 1.80) และลําดับที่  3  คือมีปญหาดานความสะดวก รวดเร็วในการ
ยื่นแบบและชําระภาษี (คะแนนเฉลี่ย = 1.70) โดยปญหาดานการคํานวณภาษีและการยื่นแบบแสดง
รายการภาษีมูลคาเพิ่มทั้งปญหาดานการคํานวณภาษี  การยื่นแบบแสดงรายการภาษี การคํานวณเบี้ย
ปรับ   เงินเพิ่มทางภาษี    การกรอกแบบแสดงรายการภาษีมูลคาเพิ่ม (ภพ.30)   และดานความ
สะดวกรวดเร็วในการยื่นแบบและชําระภาษี   มีระดับความสําคัญของปญหาอยูในระดับปานกลาง  
ดังแสดงในตารางที่ 4.9   
 

ตารางที่ 4.9 แสดงคาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปญหาดานการคํานวณภาษีและ 
                    การยื่นแบบแสดงรายการ 

ปญหาดานการคํานวณภาษแีละการยื่นแบบแสดงรายการ 
ภาษีมูลคาเพิ่ม 

คาเฉล่ีย 
ระดับ

ความสําคัญ
ของปญหา 

1.  ปญหาดานการคํานวณภาษีมูลคาเพิ่ม 1.80 ปานกลาง 
2.  ปญหาดานการยื่นแบบแสดงรายการภาษีมูลคาเพิ่ม 1.57 ปานกลาง 
3.  ปญหาดานการคํานวณเบีย้ปรับ  เงินเพิม่ทางภาษีมูลคาเพิ่ม 2.15 ปานกลาง 
4.  ปญหาดานการกรอกแบบแสดงรายการภาษีมูลคาเพิ่ม (ภพ.30)  1.62 ปานกลาง 
5.  ปญหาดานความสะดวกรวดเรว็ในการยืน่แบบและชําระภาษ ี 1.70 ปานกลาง 
ท่ีมา : จากการศึกษา 
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2.  ปญหาดานการตีความ  และการบังคับใชขอกฎหมายภาษีมูลคาเพิ่มตามประมวล
รัษฎากร 
             ผลการศึกษาปญหาดานการตีความ และการบังคับใชขอกฎหมายภาษีมูลคาเพิ่ม
ตามประมวลรัษฎากรจากกลุมตัวอยางผูประกอบการ จํานวน 100 ราย พบวา   ลําดับที่ 1 คือมปีญหา
ดานขอกฎหมายภาษีที่มีการเปลี่ยนแปลงบอย  (คะแนนเฉลี่ย = 2.31)  ลําดับที่ 2   คือมีปญหาดาน
ขอกฎหมายที่ยุงยาก ซับซอน ไมเอื้ออํานวยตอการปฏิบัติงาน (คะแนนเฉลี่ย =2.30) และลําดับที่ 3 
คือมีปญหาดานการตีความขอกฎหมายที่สงผลใหเกิดความผิดพลาดในการปฏิบัติงาน(คะแนนเฉลี่ย 
= 2.12) โดยปญหาดานการตีความและการบังคับใชขอกฎหมายภาษีมูลคาเพิ่มตามประมวลรัษฎากร
ทั้งปญหาดานการบังคับใชกฎหมาย  การเลือกปฏิบัติ  ดานการตีความขอกฎหมายที่สงผลใหเกิด
ความผิดพลาดในการปฏิบัติงาน ดานขอกฎหมายที่ขัดตอความเปนจริง ดานขอกฎหมายที่ยุงยาก 
ซับซอน ไมเอื้ออํานวยตอการปฏิบัติงาน และดานขอกฎหมายภาษีที่มีการเปลี่ยนแปลงบอย  มีระดบั
ความสําคัญของปญหาอยูในระดับปานกลาง  ดังแสดงในตารางที่ 4.10 
 

ตารางที่ 4.10 แสดงคาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปญหาดานการตีความ และการบังคับใช 
                      ขอกฎหมายภาษีมูลคาเพิ่มตามประมวลรัษฎากร 

ปญหาดานการตีความ และการบังคับใชขอกฎหมาย 
ภาษีมูลคาเพิ่มตามประมวลรษัฎากร 

คาเฉล่ีย 
ระดับ

ความสําคัญ
ของปญหา 

1.  ปญหาดานการบังคับใชกฎหมาย  การเลือกปฏิบัติ 2.00 ปานกลาง 
2.  ปญหาดานการตีความขอกฎหมายที่สงผลใหเกิดความ 
     ผิดพลาดในการปฏิบัติงาน 

2.12 ปานกลาง 

3.  ปญหาดานขอกฎหมายทีข่ัดตอความเปนจริง 2.10 ปานกลาง 
4.  ปญหาดานขอกฎหมายทียุ่งยาก  ซับซอน  ไมเอื้ออํานวย 
     ตอการปฏิบัติงาน 

2.30 ปานกลาง 

5.  ปญหาดานขอกฎหมายภาษีมีการเปลี่ยนแปลงบอย 2.31 ปานกลาง 

 ท่ีมา : จากการศึกษา    
 

3. ปญหาดานการบริการของเจาหนาท่ีผูปฏิบัตงิาน 
   ผลการศึกษาปญหาดานการบริการของเจาหนาที่ผูปฏิบัติงานจากกลุมตัวอยาง
ผูประกอบการ จํานวน 100 ราย พบวาลําดับที่ 1 คือเจาหนาที่ตอบคําถามไมตรงกัน ทําใหเกิดความ
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สับสน   (คะแนนเฉลี่ย = 1.86)     ลําดับที่  2   คือเจาหนาที่ไมพยายามรับฟงและหาแนวทาง
แกปญหาใหแกผูประกอบการ (คะแนนเฉลี่ย = 1.66)  และลําดับที่  3 คือ เจาหนาที่ไมมีความรู
เพียงพอ ใหคําอธิบายไมชัดเจน (คะแนนเฉลี่ย = 1.61)  โดยปญหาดานการบริการของเจาหนาที่
ผูปฏิบัติงานทั้งปญหาที่ไมไดรับการบริการที่ดีจากเจาหนาที่      เจาหนาที่ไมมีความรูเพียงพอ ให
คําอธิบายไมชัดเจน   เจาหนาที่ตอบคําถามไมตรงกัน ทําใหเกิดความสับสนและเจาหนาที่ไม
พยายามรับฟง และหาแนวทางแกปญหาใหแกผูประกอบการมีระดับความสําคัญของปญหาอยูใน
ระดับปานกลาง    ยกเวนปญหาในดานเจาหนาที่พูดจาไมสุภาพ   ขมขูทําใหเกิดความเกรงกลัวมี
ระดับความสําคัญของปญหาอยูในระดับนอย  ดังแสดงในตารางที่ 4.11 
 

ตารางที่ 4.11 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปญหาดานการบริการของเจาหนาที่
ผูปฏิบัติงาน 

ปญหาดานการบริการของเจาหนาท่ีผูปฏิบตัิงาน คาเฉล่ีย 
ระดับ

ความสําคัญ
ของปญหา 

1.  ไมไดรับการบริการที่ดีจากเจาหนาที่   1.59 ปานกลาง 
2.  เจาหนาทีพ่ดูจาไมสุภาพ  ขมขูทําใหเกดิความเกรงกลวั 1.47 นอย 
3.  เจาหนาทีไ่มมีความรูเพียงพอ ใหคําอธบิายไมชัดเจน 1.61 ปานกลาง 
4.  เจาหนาที่ตอบคําถามไมตรงกัน ทําใหเกดิความสับสน 1.86 ปานกลาง 

5.  เจาหนาทีไ่มพยายามรับฟง และหาแนวทางแกปญหา 
    ใหแกผูประกอบการ 

1.66 ปานกลาง 

ท่ีมา : จากการศึกษา 
 

4. ปญหาดานการประชาสัมพันธของหนวยงาน 
      ผลการศึกษาปญหาดานการประชาสัมพันธของหนวยงานจากกลุมตัวอยาง
ผูประกอบการ จํานวน 100 ราย พบวาลําดับที่ 1 คือ การเผยแพรขาวสารเนนเผยแพรความรูมากกวา
การสรางความเขาใจ (คะแนนเฉลี่ย = 2.15)  ลําดับที่ 2 คือการใชภาษาในการประชาสัมพันธยากใน
การทําความเขาใจ (คะแนนเฉลี่ย = 2.11)  และลําดับที่ 3 คือการเผยแพรขาวสารผานสื่อที่ยากแกการ
เขาถึงของผูประกอบการ (คะแนนเฉลี่ย= 2.03)  โดยปญหาดานการประชาสัมพันธของหนวยงาน
ทั้งปญหาการเผยแพรขาวสารดานภาษีมูลคาเพิ่มผานทางสื่อตาง ๆ ที่มีนอยเกินไป   การเผยแพร
ขาวสารผานสื่อที่ยากแกการเขาถึงของผูประกอบการ   การเผยแพรขาวสารที่เนนเผยแพรความรู
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มากกวาการสรางความเขาใจ    การจัดสัมมนาเพื่อสรางความรูความเขาใจดานภาษีมูลคาเพิ่มมีนอย
เกินไป   และการใชภาษาในการประชาสัมพันธยากในการทําความเขาใจ มีระดับความสําคัญของ
ปญหาอยูในระดับปานกลาง  ดังแสดงในตารางที่ 4.12 
 

ตารางที่ 4.12 แสดงคาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปญหาดานการประชาสัมพันธ 
                      ของหนวยงาน 

ปญหาดานการประชาสัมพนัธของหนวยงาน คาเฉล่ีย 
ระดับ

ความสําคัญ
ของปญหา 

1.  การเผยแพรขาวสารดานภาษีมูลคาเพิ่มผานทางสื่อตาง ๆ   
     มีนอยเกนิไป 

1.97 ปานกลาง 

2.  การเผยแพรขาวสารผานสื่อที่ยากแกการเขาถึงของ 
     ผูประกอบการ 

2.03 ปานกลาง 

3.  การเผยแพรขาวสารเนนเผยแพรความรูมากกวา 
     การสรางความเขาใจ 

2.15 ปานกลาง 

4.  การจัดสัมมนาเพื่อสรางความรูความเขาใจดาน 
     ภาษีมูลคาเพิ่มมีนอยเกินไป 

1.94 ปานกลาง 

5.  การใชภาษาในการประชาสัมพันธยากในการทําความ 
     เขาใจ 

2.11 ปานกลาง 

ท่ีมา : จากการศึกษา 
 

สรุปผลจากแบบสอบถามเกี่ยวกับปญหา และอุปสรรคของผูประกอบการในการ
ปฏิบัติตามกฎหมายภาษีมูลคาเพิ่มตามประมวลรัษฎากร พบวา 

ปญหาดานการคํานวณภาษ ี และการยื่นแบบแสดงรายการภาษีมลูคาเพิ่มมีระดบั
ความสําคัญของปญหาอยูในระดับปานกลาง 

ปญหาดานการตีความ  และการบังคับใชขอกฎหมายภาษีมูลคาเพิ่มตามประมวล
รัษฎากรมีระดบัความสําคัญของปญหาอยูในระดบัปานกลาง 

ปญหาดานการบริการของเจาหนาที่ผูปฏิบัติงานมีระดับความสําคัญของปญหาอยูใน
ระดับปานกลาง    ยกเวนปญหาในดานเจาหนาที่พูดจาไมสุภาพ     ขมขูทําใหเกิดความเกรงกลัวมี
ระดับความสําคัญของปญหาอยูในระดับนอย 
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ปญหาดานการประชาสัมพันธของหนวยงาน มีระดับความสําคัญของปญหาอยูใน
ระดับปานกลาง 
 

        4.1.2  ผลการศึกษาปญหา  และอุปสรรคในการจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่มของกลุมเจาหนาท่ี 
                  ผูปฏิบัตงิานในทมีกํากับดูแลผูเสียภาษ ี
                  ก.  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 

1)   ระดับการศึกษา 
ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยางเจาหนาที่ผูปฏิบัติงานจํานวน  41  ราย    พบวา

สวนใหญผูตอบแบบสอบถามมีระดับการศึกษาอยูในระดับปริญญาตรี   จํานวน   34  ราย  คิดเปน
รอยละ   82.93  รองลงมาคือมีระดับการศึกษาอยูในระดับปริญญาโท  จํานวน  6   ราย คิดเปนรอย
ละ  14.63  ตามลําดับ  ดังแสดงในตารางที่  4.13 

 

ตารางที่ 4.13 แสดงระดับการศึกษาของกลุมตัวอยางเจาหนาที่ผูปฏิบัติงาน 

ระดับการศึกษา ความถี่ รอยละ 
             ประกาศนียบัตรวิชาชีพ 0 0.00 
             ประกาศนียบัตรวิชาชีพช้ันสูง 1 2.44 
             ปริญญาตรี                    34                 82.93 
             ปริญญาโท 6                 14.63 

รวม                    41               100.00 

ท่ีมา :  จากการศึกษา 
 

2)    สาขาวชิาท่ีจบการศึกษา 
ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยางเจาหนาที่ผูปฏิบัติงาน  จํานวน  41  ราย  พบวา

สวนใหญผูตอบแบบสอบถามสําเร็จการศึกษาสาขาวิชาการบัญชี  จํานวน   30 ราย  คิดเปนรอยละ  
73.17  รองลงมาคือสาขาอื่น ๆ  จํานวน  7   ราย  คิดเปนรอยละ  17.07  ตามลําดับ  ดังแสดงใน
ตารางที่ 4.14 
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ตารางที่ 4.14 แสดงสาขาวิชาที่จบการศึกษาของกลุมตัวอยางเจาหนาที่ผูปฏิบัติงาน 

สาขาวิชาท่ีจบการศึกษา ความถี่ รอยละ 
  สาขาวิชาการบัญชี 30 73.17 
  สาขาวิชาการจัดการ  2   4.88 
  สาขาวิชาการเงินการธนาคาร  2   4.88 
  อ่ืน ๆ โปรดระบุ....................  7 17.07 

รวม 41                    100.00 

ท่ีมา :  จากการศึกษา 
 

3)   ตําแหนงหนาท่ีของผูตอบแบบสอบถาม 
     ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยางเจาหนาที่ผูปฏิบัติงาน จํานวน  41  ราย   พบวา
สวนใหญผูตอบแบบสอบถามมีตําแหนงหนาที่เปนเจาหนาที่ตรวจสอบภาษี จํานวน 24  ราย คิดเปน
รอยละ  58.53   รองลงมาคือตําแหนงนักวิชาการสรรพากร  จํานวน   11  ราย  คิดเปนรอยละ  26.83  
และตําแหนงเจาหนาที่สรรพากร  จํานวน  5  ราย  คิดเปนรอยละ 12.20   ตามลําดับ  ดังแสดงใน
ตารางที่ 4.15 
 

ตารางที่ 4.15 แสดงตําแหนงหนาที่ของกลุมตัวอยางเจาหนาที่ผูปฏิบัติงาน 

ตําแหนงหนาท่ีของผูตอบแบบสอบถาม ความถี่ รอยละ 
  เจาหนาที่สรรพากร 5 12.20 
  นักวิชาการสรรพากร                   11 26.83 
  เจาหนาทีต่รวจสอบภาษ ี                  24 58.53 
  อ่ืน ๆ โปรดระบุ....................  1   2.44 

รวม                   41             100.00 

ท่ีมา :  จากการศึกษา 
 

4)   ระดับ 
ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยางเจาหนาที่ผูปฏิบัติงาน จํานวน  41  ราย   พบวา

สวนใหญผูตอบแบบสอบถามเปนเจาหนาที่ผูปฏิบัติงานในระดบั 6-7 จํานวน 22 ราย คิดเปนรอยละ  
53.66   รองลงมาคือระดับ  4-5  จํานวน 15 ราย คิดเปนรอยละ  36.58   และระดับอืน่ๆ  จํานวน 4 
ราย  คิดเปนรอยละ 9.76  ตามลําดับ  ดังแสดงในตารางที่ 4.16 
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ตารางที่ 4.16 แสดงระดับของกลุมตัวอยางเจาหนาที่ผูปฏิบัติงาน 

ระดับ ความถี่ รอยละ 
  ระดับ 1 – 3 0 0.00 
  ระดับ 4 – 5 15                     36.58 
  ระดับ 6 – 7  22                     53.66 
  อ่ืน ๆ โปรดระบุ.................... 4  9.76 

รวม 41                   100.00 

ท่ีมา :  จากการศึกษา 
 

5)   ระยะเวลาในการทํางาน 
ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยางเจาหนาที่ผูปฏิบัติงาน  จํานวน  41 ราย   พบวา

สวนใหญผูตอบแบบสอบถามมีระยะเวลาในการทํางานมากกวา 10 ป จาํนวน 28 ราย คิดเปนรอยละ  
68.29  รองลงมาคือมากกวา  5  ป  แตไมเกิน  10  ป จํานวน  12   ราย  คดิเปนรอยละ 29.27 
ตามลําดับ  ดังแสดงในตารางที่ 4.17 

 

ตารางที่ 4.17 แสดงระยะเวลาในการทํางานของกลุมตัวอยางเจาหนาทีผู่ปฏิบัติงาน 

ระยะเวลาในการทํางาน ความถี่ รอยละ 
  นอยกวา 1 ป 0 0.00 
  มากกวา 1 ป แตไมเกนิ 5 ป 1                      2.44 
  มากกวา 5 ป แตไมเกนิ 10 ป                        12                    29.27 
  มากกวา 10 ป                       28                    68.29 

รวม                       41                  100.00 

ท่ีมา :  จากการศึกษา 
 

 ข.  ความรู ความเขาใจเกี่ยวกับภาษีมูลคาเพิ่มตามประมวลรัษฎากร 
ผลการศึกษาความรู  ความเขาใจเกี่ยวกับภาษีมูลคาเพิ่มตามประมวลรัษฎากรจาก

กลุมตัวอยางเจาหนาที่ผูปฏิบัติงานจํานวน 41 ราย พบวามีความรู ความเขาใจเกี่ยวกับภาษีมูลคาเพิ่ม
ตามประมวลรัษฎากร ลําดับที่ 1 คือ ทราบเกี่ยวกับกําหนดเวลาในการยื่นแบบแสดงรายการ
ภาษีมูลคาเพิ่ม (คะแนนเฉลี่ย = 2.80) ลําดับที่ 2 คือ ทราบเกี่ยวกับสถานที่ยื่นแบบและนําสง
ภาษีมูลคาเพิ่ม (คะแนนเฉลี่ย = 2.75) และลําดับที่ 3  คือ ทราบเกี่ยวกับอัตราภาษีมูลคาเพิ่ม (คะแนน
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เฉลี่ย = 2.73) โดยในดานความรูเกี่ยวกับผูมีหนาที่เสียภาษีมูลคาเพิ่ม  ประเภทกิจการที่ตองเสีย/ไม
เสียภาษี     ประเภทกิจการที่ไดรับการยกเวนภาษี     ความรับผิดในการเสียภาษี    ความรูเกี่ยวกับ
ฐานภาษีที่ใชในการคํานวณภาษีมูลคาเพิ่ม   ความรูเกี่ยวกับภาษีซ้ือตองหามนํามาหักออกจากภาษี
ขายในการคํานวณภาษี    ความรูเกี่ยวกับการจดทะเบียน   ผูมีหนาที่จดทะเบียนภาษี    ผูไดรับการ
ยกเวนไมตองจดทะเบียน    กําหนดเวลาการจดทะเบียน    ความรูเกี่ยวกับการจัดทําใบกํากับภาษี    
ผูมีหนาที่ออกใบกํากับภาษี   รูปแบบของใบกํากับภาษี   ความรูเกี่ยวกับการคืนภาษีมูลคาเพิ่ม    
ความรูเกี่ยวกับเบี้ยปรับ   เงินเพิ่มและโทษของการฝาฝนบทบัญญัติตาง ๆ  เกี่ยวกับภาษีมูลคาเพิ่ม    
และ       ความรูเกี่ยวกับแบบพิมพเกี่ยวกับภาษีมูลคาเพิ่มมีระดับความรู   ความเขาใจอยูในระดับ
ปานกลาง   ยกเวนความรู ความเขาใจเกี่ยวกับภาษีมูลคาเพิ่มตามประมวลรัษฎากรในดานความรู
เกี่ยวกับอัตราภาษีมูลคาเพิ่ม    วิธีการคํานวณภาษีมูลคาเพิ่ม   การจัดทํารายงานเกี่ยวกับ
ภาษีมูลคาเพิ่ม   ความรูเกี่ยวกับประเภทของแบบแสดงรายการและแบบนําสงภาษี  กําหนดเวลาใน
การยื่นแบบแสดงรายการภาษี  และความรูเกี่ยวกับสถานที่ยื่นแบบและนําสงภาษีมูลคาเพิ่ม  มีระดับ
ความรู ความเขาใจอยูในระดับมาก   ดังแสดงในตารางที่ 4.18   
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ตารางที่ 4.18 แสดงความรู ความเขาใจเกีย่วกับภาษีมูลคาเพิ่มตามประมวลรัษฎากรของ 
                      กลุมตัวอยางเจาหนาที่ผูปฏิบัติงาน 

ความรู ความเขาใจเกี่ยวกับภาษีมูลคาเพิ่มตามประมวลรษัฎากร คาเฉล่ีย 
ระดับความรู
ความเขาใจ 

1.  ทานมีความรูเกี่ยวกับผูมหีนาที่เสียภาษมีูลคาเพิ่มมากนอย 
     เพียงใด 

2.36 ปานกลาง 

2.  ทานมีความรูเกี่ยวกับประเภทกิจการที่ตองเสีย/ไมเสยี 
     ภาษีมูลคาเพิ่มมากนอยเพยีงใด 

2.34 ปานกลาง 

3.  ทานมีความรูเกี่ยวกับประเภทกิจการที่ไดรับการยกเวน 
     ภาษีมูลคาเพิ่มมากนอยเพยีงใด 

2.29 ปานกลาง 

4.  ทานมีความรูเกี่ยวกับความรับผิดในการเสียภาษีมูลคาเพิ่ม 
     มากนอยเพยีงใด 

2.41 ปานกลาง 

5.  ทานมีความรูเกี่ยวกับฐานภาษีทีใ่ชในการคํานวณภาษีมูลคา 
     เพิ่มสําหรับการประกอบการประเภทตาง ๆ มากนอยเพยีงใด 

2.34 ปานกลาง 

6.  ทานมีความรูเกี่ยวกับอัตราภาษีมูลคาเพิ่มมากนอยเพยีงใด 2.73 มาก 
7.  ทานมีความรูเกี่ยวกับวิธีการคํานวณภาษีมูลคาเพิ่มมากนอย 
     เพียงใด 

2.63 มาก 

8.  ทานมีความรูเกี่ยวกับภาษีซ้ือตองหามนํามาหักออกจากภาษ ี
     ขายในการคํานวณ ภาษีมากนอยเพียงใด 

2.41 ปานกลาง 

9.  ทานมีความรูเกี่ยวกับการจดทะเบยีนภาษีมูลคาเพิ่มมากนอย 
     เพียงใด 

2.39 ปานกลาง 

10. ทานมีความรูเกี่ยวกับผูมหีนาที่จดทะเบียนภาษีมูลคาเพิ่ม   
      ผูไดรับการยกเวนไมตองจดทะเบียน  กําหนดเวลาการ 
      จดทะเบยีน มากนอยเพยีงใด 

2.34 ปานกลาง 

11. ทานมีความรูเกี่ยวกับการจัดทําใบกํากบัภาษีมากนอย 
       เพียงใด 

2.46 ปานกลาง 

12. ทานมีความรูเกี่ยวกับผูมหีนาที่ออกใบกํากับภาษีมากนอย 
       เพียงใด 

2.43 ปานกลาง 

13. ทานมีความรูเกี่ยวกับรูปแบบของใบกํากับภาษีมากนอย 
       เพียงใด 

2.48 ปานกลาง 
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ตารางที่ 4.18  (ตอ) 

ความรู ความเขาใจเกี่ยวกับภาษีมูลคาเพิ่มตามประมวลรษัฎากร คาเฉล่ีย 
ระดับความรู 
ความเขาใจ 

14. ทานมีความรูเกี่ยวกับการจัดทํารายงานเกี่ยวกับภาษ ี
      มูลคาเพิ่มมากนอยเพียงใด 

2.63 มาก 

15. ทานมีความรูเกี่ยวกับประเภทของแบบแสดงรายการและ 
      แบบนําสงภาษีมูลคาเพิ่มมากนอยเพียงใด 

2.63 มาก 

16. ทานมีความรูเกี่ยวกับกําหนดเวลาในการยื่นแบบแสดง 
      รายการภาษีมูลคาเพิ่มมากนอยเพียงใด 

2.80 มาก 

17. ทานมีความรูเกี่ยวกับสถานที่ยื่นแบบและนําสง 
      ภาษีมูลคาเพิ่มมากนอยเพยีงใด 

2.75 มาก 

18. ทานมีความรูเกี่ยวกับการคืนภาษีมูลคาเพิ่มมากนอยเพียงใด 2.34 ปานกลาง 
19. ทานมีความรูเกี่ยวกับเบีย้ปรับ   เงินเพิ่มและโทษของการ 
      ฝาฝนบทบัญญัติตางๆ  เกี่ยวกับภาษีมลูคาเพิ่มมากนอย 
      เพียงใด 

2.34 ปานกลาง 

20. ทานมีความรูเกี่ยวกับแบบพิมพเกีย่วกบัภาษีมูลคาเพิม่ 
      มากนอยเพียงใด 

2.41 ปานกลาง 

ท่ีมา : จากการศึกษา 
 

สรุปไดวา สวนใหญกลุมตวัอยางเจาหนาที่ผูปฏิบัติงานมีระดับความรู ความเขาใจ
เกี่ยวกับภาษีมลูคาเพิ่มตามประมวลรัษฎากรอยูในระดับปานกลาง ทั้งนี้อาจเนื่องจากเหตุผลทาง
จิตวิทยาในการประเมินระดบัความรู ความเขาใจเกี่ยวกบัภาษีมูลคาเพิม่ตามประมวลรัษฎากร โดย
สวนใหญเจาหนาที่ผูปฏิบัติงานจะประเมินวาตนเองมีระดับความรู   ความเขาใจอยูในระดับปาน
กลาง  ยกเวนความรูเกี่ยวกบัอัตราภาษี  วธีิการคํานวณภาษี  การจัดทาํรายงานภาษี ประเภทของแบบ
แสดงรายการและแบบนําสง กําหนดเวลาในการยืน่แบบ  และสถานที่ยื่นแบบและนําสงภาษมีี
ระดับความรู ความเขาใจอยูในระดบัมาก 
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                   ค. ปญหา  และอุปสรรคของเจาหนาท่ีผูปฏิบตัิงานในการปฏิบัตติามกฎหมาย  
                        ภาษีมูลคาเพิม่ตามประมวลรัษฎากร 

ผลการศึกษาปญหา และอุปสรรคของกลุมตัวอยางเจาหนาที่ผูปฏิบัติงานในการ
ปฏิบัติตามกฎหมายภาษีมูลคาเพิ่มตามประมวลรัษฎากร แบงออกเปน 3 ดาน ไดแก 

1.  ปญหาดานการใหบริการและการอํานวยความสะดวก 
2.  ปญหาดานขอกฎหมายภาษีมูลคาเพิ่มตามประมวลรัษฎากร 
3.  ปญหาดานการปฏิบัติงานของเจาหนาทีผู่ปฏิบัติงาน 
1.   ปญหาดานการใหบริการและการอํานวยความสะดวก 

ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยางเจาหนาที่ผูปฏิบัติงาน  จํานวน 41 ราย  พบวา
ลําดับที่ 1 คือ ผูประกอบการไมเขาใจถึงสิทธิ และหนาที่ ทําใหเกิดความผิดพลาดในการปฏิบัติตาม
กฎหมายภาษีมูลคาเพิ่ม  (คะแนนเฉลี่ย = 2.49) ลําดับที่ 2 คือ ผูประกอบการใหคําอธิบายเกี่ยวกับ
การประกอบการไมชัดเจน ขาดความถูกตองนาเชื่อถือทําใหการอํานวยความสะดวกทําไดไมเต็มที่
และเกิดความลาชา และผูประกอบการมีทัศนคติที่ไมดีตอเจาหนาที่  ทําใหการปฏิบัติงานเกิดปญหา
และอุปสรรค (คะแนนเฉลี่ย = 2.21) และลําดับที่ 3 คือผูประกอบการไมใหความรวมมือ  ไมรับฟง
ปญหาสงผลใหเกิดการโตแยง และความลาชาในการใหบริการ (คะแนนเฉลี่ย = 2.07)  โดยปญหา
ดานการใหบริการและการอํานวยความสะดวกทั้งทางดานผูประกอบการพูดจาไมสุภาพ  ขมขู
เจาหนาที่   ผูประกอบการใหคําอธิบายเกี่ยวกับการประกอบการไมชัดเจน  ขาดความถูกตอง
นาเชื่อถือ ทําใหการอํานวยความสะดวกทําไดไมเต็มที่และเกิดความลาชา   ผูประกอบการไมให
ความรวมมือ   ไม รับฟงปญหาสงผลให เกิดการโตแยง  และความลาชาในการใหบริการ
ผูประกอบการมีทัศนคติที่ไมดีตอเจาหนาที่  ทําใหการปฏิบัติงานเกิดปญหาและอุปสรรค รวมถึง
ปญหาผูประกอบการไมเขาใจถึงสิทธิ และหนาที่ ทําใหเกิดความผิดพลาดในการปฏิบัติตาม
กฎหมายภาษีมูลคาเพิ่มมีระดับความสําคัญของปญหาอยูในระดับปานกลาง    ดังแสดงในตารางที่ 
4.19   
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ตารางที่ 4.19 แสดงคาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปญหาดานการใหบริการ 
                      และการอํานวยความสะดวก 

ปญหาดานการใหบริการและการอํานวยความสะดวก คาเฉล่ีย 
ระดับ

ความสําคัญ
ของปญหา 

1.  ผูประกอบการพูดจาไมสุภาพ ขมขูเจาหนาที่ 1.75 ปานกลาง 
2.  ผูประกอบการใหคําอธิบายเกีย่วกับการประกอบการ 
    ไมชัดเจน ขาดความถูกตองนาเชื่อถือทําใหการอํานวย 
     ความสะดวกทําไดไมเต็มที่และเกดิความลาชา 

2.21 ปานกลาง 

3.  ผูประกอบการไมใหความรวมมือ  ไมรับฟงปญหาสงผลให 
     เกิดการโตแยง และความลาชาในการใหบริการ 

2.07 ปานกลาง 

4.  ผูประกอบการมีทัศนคตทิี่ไมดีตอเจาหนาที่  ทําใหการ 
     ปฏิบัติงานเกิดปญหาและอุปสรรค 

2.21 ปานกลาง 

5.  ผูประกอบการไมเขาใจถงึสิทธิ และหนาที่ ทําใหเกิดความ 
     ผิดพลาดในการปฏิบัติตามกฎหมายภาษีมูลคาเพิ่ม 

2.49 ปานกลาง 

ท่ีมา : จากการศึกษา 
 

2.   ปญหาดานขอกฎหมายภาษีมูลคาเพิ่มตามประมวลรษัฎากร 
ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยางเจาหนาที่ผูปฏิบัติงาน  จํานวน 41 ราย  พบวา

ลําดับที่ 1 คือมีปญหาดานการตีความขอกฎหมายที่แตกตางกัน สงผลใหเกิดความผิดพลาดในการ
ปฏิบัติงาน (คะแนนเฉลี่ย = 2.36)  ลําดับที่ 2 คือขอกฎหมายมีการเปลี่ยนแปลงบอยทําใหการ
ปฏิบัติงานเกิดความสับสนและไมเปนไปในทิศทางเดียวกัน  (คะแนนเฉลี่ย = 2.17) และลําดับที่ 3 
คือขอกฎหมายบางฉบับลาสมัย  ไมยืดหยุนตอการปฏิบัติงานในปจจุบัน  (คะแนนเฉลี่ย =2.07)  
โดยปญหาดานขอกฎหมายภาษีมูลคาเพิ่มตามประมวลรัษฎากรทั้งขอกฎหมายภาษีมูลคาเพิ่มมีความ
ยุงยากซับซอน ไมชัดเจนและไมเอื้ออํานวยตอการปฏิบัติงาน  ขอกฎหมายมีการเปลี่ยนแปลงบอย        
ทําใหการปฏิบัติงานเกิดความสับสนและไมเปนไปในทิศทางเดียวกัน  ขอกฎหมายบางฉบับลาสมัย  
ไมยืดหยุนตอการปฏิบัติงานในปจจุบัน  การตีความขอกฎหมายที่แตกตางกัน สงผลใหเกิดความ
ผิดพลาดในการปฏิบัติงาน           และเจาหนาที่ไมมีความรูเกี่ยวกับขอกฎหมายภาษีมูลคาเพิ่มที่ดี
เพียงพอ  มีระดับความสําคัญของปญหาอยูในระดับปานกลาง  ดังแสดงในตารางที่ 4.20 
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ตารางที่ 4.20 แสดงคาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปญหาดานขอกฎหมายภาษีมลูคาเพิ่ม 
                      ตามประมวลรษัฎากร 

ปญหาดานขอกฎหมายภาษมูีลคาเพิ่มตามประมวลรัษฎากร คาเฉล่ีย 
ระดับ

ความสําคัญ
ของปญหา 

1.  ขอกฎหมายภาษีมูลคาเพิม่มีความยุงยากซับซอน ไมชัดเจน 
      และไมเอือ้อํานวยตอการปฏิบัติงาน 

2.04 ปานกลาง 

2.  ขอกฎหมายมีการเปลี่ยนแปลงบอยทําใหการปฏิบัติงานเกิด 
     ความสับสนและไมเปนไปในทิศทางเดยีวกัน 

2.17 ปานกลาง 

3.  ขอกฎหมายบางฉบับลาสมัย  ไมยืดหยุนตอการปฏบิัติงาน 
     ในปจจุบนั 

2.07 ปานกลาง 

4.  การตีความขอกฎหมายทีแ่ตกตางกัน สงผลใหเกิดความ 
     ผิดพลาดในการปฏิบัติงาน 

2.36 ปานกลาง 

5.  เจาหนาทีไ่มมีความรูเกีย่วกับขอกฎหมายภาษีมูลคาเพิ่มที่ด ี
     เพียงพอ 

1.80 ปานกลาง 

ท่ีมา : จากการศึกษา 
 

3.   ปญหาดานการปฏิบตังิานของเจาหนาท่ีผูปฏิบตังิาน 
ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยางเจาหนาที่ผูปฏิบัติงาน จํานวน 41 ราย พบวา  

ลําดับที่ 1 คือการคนหาขอมูลการยื่นแบบเพื่อชําระภาษีมูลคาเพิ่มในบางกรณีไมสามารถกระทําได 
เนื่องจากฐานขอมูลการเสียภาษีลาชาและไมเปนปจจุบัน  (คะแนนเฉลี่ย = 2.68)  ลําดับที่ 2 คือ 
แรงจูงใจหรือขวัญกําลังใจในการทํางานมีไมเพียงพอ  (คะแนนเฉลี่ย = 2.56) และลําดับที่ 3 คือ  การ
ตอบปญหาและการตัดสินใจในประเด็นตาง ๆ ขึ้นอยูกับผูบังคับบัญชา (คะแนนเฉลี่ย = 2.29)โดย
ปญหาดานการปฏิบัติงานของเจาหนาที่ผูปฏิบัติงาน ทั้งจํานวนเจาหนาที่มีไมเพียงพอตอการ
ปฏิบัติงาน   การตอบปญหาและการตัดสินใจในประเด็นตาง ๆ ขึ้นอยูกับผูบังคับบัญชา และการให
ความรู ความเขาใจเกี่ยวกับภาษีมูลคาเพิ่มของผูประกอบการยังมีไมเพียงพอมีระดับความสําคัญของ
ปญหาอยูในระดับปานกลาง  ยกเวนปญหาดานการคนหาขอมูลการยื่นแบบเพื่อชําระภาษีมูลคาเพิ่ม
ในบางกรณีไมสามารถกระทําไดเนื่องจากฐานขอมูลการเสียภาษีลาชาและไมเปนปจจุบัน   และ
แรงจูงใจหรือขวัญกําลังใจในการทํางานมีไมเพียงพอ มีระดับความสําคัญของปญหาอยูในระดับ
มาก  ดังแสดงในตารางที่ 4.21 
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ตารางที่ 4.21 แสดงคาเฉลี่ย   และระดับความสําคัญของปญหาดานการปฏิบัติงานของเจาหนาที ่
                      ผูปฏิบัติงาน 

ดานการปฏิบตัิงานของเจาหนาท่ีผูปฏิบัตงิาน คาเฉล่ีย 
ระดับ

ความสําคัญ
ของปญหา 

1.  การคนหาขอมูลการยื่นแบบเพื่อชําระภาษีมูลคาเพิ่มในบาง 
     กรณีไมสามารถกระทําได เนื่องจากฐานขอมูลการเสียภาษ ี
     ลาชาและไมเปนปจจุบนั 

2.68 มาก 

2.  แรงจูงใจหรือขวัญกําลังใจในการทํางานมีไมเพยีงพอ 2.56 มาก 
3.  จํานวนเจาหนาที่มีไมเพียงพอตอการปฏิบัติงาน 2.19 ปานกลาง 
4.  การตอบปญหาและการตดัสินใจในประเด็นตาง ๆ ขึ้นอยู 
     กับผูบังคับบัญชา 

2.29 ปานกลาง 

5.  การใหความรู ความเขาใจเกี่ยวกบัภาษมีูลคาเพิ่มของ 
     ผูประกอบการยังมีไมเพยีงพอ 

2.09 ปานกลาง 

ท่ีมา : จากการศึกษา 
 

 สรุปผลจากแบบสอบถามเกี่ยวกับปญหา และอุปสรรคของเจาหนาที่ผูปฏิบัติงานในการ
ปฏิบัติตามกฎหมายภาษีมูลคาเพิ่มตามประมวลรัษฎากร พบวา 
 ปญหาดานการใหบริการและการอํานวยความสะดวก มีระดับความสําคัญของปญหาอยู
ในระดับปานกลาง 
 ปญหาดานขอกฎหมายภาษมีูลคาเพิ่มตามประมวลรัษฎากร มีระดับความสําคญัของ
ปญหาอยูในระดับปานกลาง 

ปญหาดานการปฏิบัติงานของเจาหนาที่ผูปฏิบัติงานมีระดับความสําคัญของปญหาอยูใน
ระดับปานกลาง ยกเวนปญหาในดานการคนหาขอมูลการยื่นแบบเพื่อชําระภาษีมูลคาเพิ่มในบาง
กรณีไมสามารถกระทําได เนื่องจากฐานขอมูลการเสียภาษีลาชาและไมเปนปจจุบัน รวมถึงแรงจูงใจ
หรือขวัญกําลังใจในการทํางานมีไมเพียงพอมีระดับความสําคัญของปญหาอยูในระดับมาก 
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4.2 ผลการศึกษาการเพิ่มประสิทธิภาพในการจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่มของสํานกังานสรรพากรพื้นท่ี
ลําปาง 
4.2.1  ผลการศึกษาความคิดเห็นของผูประกอบการ เก่ียวกับแนวทางการเพิ่มประสิทธิภาพ 
          ในการจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่ม ความตองการการปรับปรุงและขอเสนอแนะอื่น ๆ 

1) แนวทางการเพิ่มประสิทธิภาพในการจัดเกบ็ภาษีมูลคาเพิ่ม 
ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยางผูประกอบการ จํานวน 100 ราย พบวากลุมตัวอยาง

ผูประกอบการตองการให จัดทําเอกสารเผยแพรความรูและขอกฎหมายภาษีมูลคาเพิ่มแจกใหแก
ผูประกอบการโดยใชส่ือและภาษาที่เขาถึงตัวประกอบการไดงาย  เปนลําดับแรก (147 คะแนน) 
รองลงมาคือ จัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่มตามสภาพความเปนจริง และปฏิบัติตอผูประกอบการดวยความ
สุภาพเรียบรอย ไมขมขูผูประกอบการ (131 คะแนน) และลําดับที่ 3 คืออบรมใหความรู  ตลอดจน
สรางความเขาใจที่ถูกตองใหแกผูประกอบการ โดยเฉพาะในเรื่องเกี่ยวกับสิทธิ และหนาที่ เพื่อชวย
ลดปญหาและขอผิดพลาดในการเสียภาษีตามลําดับ  ดังแสดงในตารางที่ 4.2 
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ตารางที่ 4.22 แสดงความคิดเห็นของผูประกอบการเกีย่วกับแนวทางในการเพิ่มประสิทธิภาพในการ 
                      จัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่มในปจจบุัน 

ความคิดเห็นเก่ียวกับการจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่มในปจจุบัน คะแนนรวม 
ลําดับ

ความสําคัญ 
อบรมใหความรู  ตลอดจนสรางความเขาใจที่ถูกตองใหแก
ผูประกอบการ โดยเฉพาะในเรื่องเกี่ยวกับสทิธิ และหนาที ่เพื่อ
ชวยลดปญหาและขอผิดพลาดในการเสียภาษ ี

128 
 
3 

อบรมใหความรูแกเจาหนาที่เพื่อใหเจาหนาที่สามารถให
คําแนะนําไดอยางถูกตองตรงกัน 

71 5 

จัดทําเอกสารเผยแพรความรูและขอกฎหมายภาษีมูลคาเพิ่มแจก
ใหแกผูประกอบการโดยใชส่ือและภาษาที่เขาถึงตัวประกอบการ
ไดงาย 

147 1 

ควรมีการจัดเตรียมขอมูล ตรวจสอบขอมูล และแจงรายละเอียด
แกผูประกอบการกอนการเชิญพบ เพื่อชวยประหยดัเวลาและลด
ขอโตแยงระหวางเจาหนาทีแ่ละผูประกอบการ 

123 4 

จัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่มตามสภาพความเปนจริง และปฏิบัติตอ
ผูประกอบการดวยความสุภาพเรียบรอย ไมขมขูผูประกอบการ 

131 2 

ท่ีมา : จากการศึกษา 
 

สรุปไดวากลุมตัวอยางผูประกอบการสวนใหญ      ตองการใหจัดทําเอกสารเผยแพร
ความรูและขอกฎหมายภาษีมูลคาเพิ่มแจกใหแกผูประกอบการ    โดยใชส่ือและภาษาที่เขาถึงตัว
ประกอบการไดงาย     จัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่มตามสภาพความเปนจริง  และปฏิบัติตอผูประกอบการ
ดวยความสุภาพเรียบรอย ไมขมขูผูประกอบการ อบรมใหความรู  ตลอดจนสรางความเขาใจที่
ถูกตองใหแกผูประกอบการ โดยเฉพาะในเรื่องเกี่ยวกับสิทธิ และหนาที่ เพื่อชวยลดปญหาและ
ขอผิดพลาดในการเสียภาษี 

2)    ความตองการการปรับปรุงและขอเสนอแนะอื่น ๆ  
ผลการศึกษาสรุปไดวากลุมตัวอยางผูประกอบการตองการใหการจัดอบรมของ

สํานักงานสรรพากรพื้นที่ลําปางที่จัดขึ้นใชรูปแบบการอบรมที่เขาใจงาย   มีความนาสนใจ  ใชเวลา
ในการอบรมอยางเหมาะสม  และเสนอใหมีการนําเสนอเรื่องเกี่ยวกับภาษีมูลคาเพิ่มโดยใชส่ือที่
เขาใจงาย  เชน การนําเสนอผานสื่อโทรทัศน เปนตน 
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4.2.2  ความคดิเห็นของเจาหนาท่ีผูปฏิบัตงิาน เก่ียวกับแนวทางการเพิม่ประสิทธิภาพในการ 
                 จัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่ม ความตองการการปรับปรุงและขอเสนอแนะอื่น ๆ 
 1)  แนวทางการเพิ่มประสิทธิภาพในการจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่ม 

ผลการศึกษาจากกลุมตัวอยางเจาหนาที่ผูปฏิบัติงาน จํานวน 41 ราย พบวากลุม
ตัวอยางเจาหนาที่ผูปฏิบัติงานสวนใหญตองการใหมีการจัดอบรมใหความรูเกี่ยวกับภาษีมูลคาเพิ่ม
ใหทันตอการเปลี่ยนแปลง โดยมีรูปแบบการอบรมใหความรูที่เขาใจงาย มีความนาสนใจเพื่อให
เจาหนาที่สามารถใหคําแนะนําไดอยางถูกตองตรงกัน เปนลําดับแรก (68 คะแนน)  รองลงมา คือ 
กําหนดระเบียบหรือแนวทางปฏิบัติใหชัดเจน เพื่อใหการปฏิบัติงานเปนไปในแนวทางเดียวกัน (53 
คะแนน) และลําดับที่ 3 คือเสริมสรางความรู ความเขาใจ และสัมพันธภาพที่ดีระหวางเจาหนาที่
ผูปฏิบัติงานและผูประกอบการ เพื่อใหเกิดทัศนคติที่ดีและเสียภาษีโดยสมัครใจ ดังแสดงในตารางที่ 
4.23 
 
ตารางที่ 4.23 แสดงความคิดเห็นของเจาหนาที่ผูปฏิบัติงานเกีย่วกับแนวทางในการเพิม่ 
                      ประสิทธิภาพในการจดัเก็บภาษีมูลคาเพิ่มในปจจุบนั 

ความคิดเห็นเก่ียวกับการจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่มในปจจุบัน คะแนนรวม 
ลําดับ

ความสําคัญ 
กําหนดระเบยีบหรือแนวทางปฏิบัติใหชัดเจน  เพื่อใหการ
ปฏิบัติงานเปนแนวทางเดยีวกัน 

53 2 

จัดทําคูมือการวิเคราะห การจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่มในธุรกิจแตละ
ประเภท 

37 5 

จัดอบรมใหความรู เ กี่ ยวกับภาษีมูลค า เพิ่ มใหทันตอการ
เปลี่ยนแปลง โดยมีรูปแบบการอบรมใหความรูที่เขาใจงายมีความ
นาสนใจเพื่อใหเจาหนาที่สามารถใหคําแนะนําไดอยางถูกตอง
ตรงกัน 

68 1 

เสริมสรางความรู ความเขาใจ และสัมพันธภาพที่ดีระหวาง
เจาหนาที่ผูปฏิบัติงานและผูประกอบการ เพื่อใหเกิดทัศนคติที่ดี 
และเสียภาษีโดยสมัครใจ 

45 3 

การปรับปรุงฐานขอมูลเกี่ยวกับภาษีมูลคาเพิ่มใหมีความทันสมัย 
และรวดเร็ว เพื่อเพิ่มประสทิธิภาพในการจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่ม 

43 4 

ท่ีมา : จากการศึกษา 
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 สรุปไดวากลุมตัวอยางเจาหนาที่ผูปฏิบัติงานสวนใหญตองการใหมีการจัดอบรมให
ความรูเกี่ยวกับภาษีมูลคาเพิ่มใหทันตอการเปลี่ยนแปลง โดยมีรูปแบบการอบรมใหความรูที่เขาใจ
งายมีความนาสนใจเพื่อใหเจาหนาที่สามารถใหคําแนะนําไดอยางถูกตองตรง กําหนดระเบียบหรือ
แนวทางปฏิบัติใหชัดเจน เพื่อใหการปฏิบัติงานเปนแนวทางเดียวกัน และเสริมสรางความรู ความ
เขาใจ และสัมพันธภาพที่ดีระหวางเจาหนาที่ผูปฏิบัติงานและผูประกอบการ เพื่อใหเกิดทัศนคติที่ดี 
และเสียภาษีโดยสมัครใจ 

2)  ความตองการการปรับปรุงและขอเสนอแนะอื่น ๆ  
แบงผลการศึกษาเปน 4 หัวขอ  ดังตอไปนี้ 
2.1)  ดานการใหบริการและการอํานวยความสะดวก 
2.2)  ดานขอกฎหมายภาษีมูลคาเพิ่มตามประมวลรัษฎากร 
2.3)  ดานการปฏิบัติงานของเจาหนาที่ผูปฏิบัติงาน 
2.4)  ขอเสนอแนะอื่น ๆ 
2.1.)   ดานการใหบริการและการอํานวยความสะดวก  

ผลการศึกษาพบวา  กลุมตัวอยางเจาหนาที่ผูปฏิบัติงานตองการใหมีการจัด
เครื่องรับโทรทัศนเพื่อใหบริการผูเสียภาษีขณะกําลังรอเจาหนาที่ผูปฏิบัติงานซึ่งกําลังใหบริการแกผู
เสียภาษีรายอ่ืน  จัดใหมีการอบรมในเรื่องการใหบริการที่ดี  การวางตัว และการปรับปรุงบุคลิกภาพ  
จัดใหมีประชาสัมพันธในแตละสวนงานเพื่ออํานวยความสะดวกแกผูเสียภาษี 

2.2)    ดานขอกฎหมายภาษีมูลคาเพิ่มตามประมวลรัษฎากร 
ผลการศึกษาพบวา  กลุมตัวอยางเจาหนาที่ผูปฏิบัติงานตองการใหมี

คําอธิบายกฎหมายที่เขาใจงาย  ชัดเจน เมื่อมีการประกาศกฎหมายใหมออกมาใชควรมีการจัดอบรม
ใหแกเจาหนาที่ทันทีเพื่อใหเกิดความเขาใจที่ถูกตองตรงกัน อันจะนําไปสูการปฏิบัติที่ถูกตอง
เปนไปในทิศทางเดียวกัน  และควรกําหนดใหบทบัญญัติ ความรับผิด และบทลงโทษมีความ
ครอบคลุมมากกวาในปจจุบัน 

2.3)    ดานการปฏิบัติงานของเจาหนาท่ีผูปฏิบัติงาน 
ผลการศึกษาพบวา  กลุมตัวอยางเจาหนาที่ ผูปฏิบัติงานตองการให

เจาหนาที่ผูปฏิบัติงานศึกษากฎหมาย ระเบียบ และแนวทางปฏิบัติอยางจริงจัง  เมื่อมีปญหาเกี่ยวกับ
ขอกฎหมายใหศึกษาทําความเขาใจกอน เกิดประเด็นสงสัยแลวจึงขอความชัดเจนจากผูบังคับบัญชา
ในระดับสูงตอไป   เพิ่มผลตอบแทนและสวัสดิการใหแกเจาหนาที่ผูปฏิบัติงานใหมากขึ้นเพื่อเปน
ขวัญและกําลังใจในการปฏิบัติงานนอกจากนี้ในการปฏิบัติงานควรใหบริการอยางมืออาชีพและมี 
Service Mind  
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2.4)   ขอเสนอแนะอื่น ๆ  
ผลการศึกษาพบวา  กลุมตัวอยางเจาหนาที่ผูปฏิบัติงานตองการใหมีการ

เสริมสรางความรู ความเขาใจในเรื่องการเสียภาษีที่ถูกตอง     ใหแกผู เสียภาษีและเยาวชน   
ตลอดจนแสดงใหเห็นถึงความเปนธรรม  โปรงใส   ในการจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่มเพื่อขจัดอคติของ
ผูประกอบการ    
 




